

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Beato Diego de Cádiz, n.º 6 Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1.50 Provincias, trimestre « 5.00 Número del día 10 céntimos: Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

DEMONIO

La idea de Luzbel, con los ropajes de guardarropía, tan conocidos y tan usados, es de aquellas que a nadie se les oculta ni nadie ignora.

Desgraciadamente, la idea de que ese mal espíritu existe, aunque no se quiera, en todos los momentos de la vida, si no en la forma conocida, al menos en los resultados, porque el espíritu del mal tiene infinidad de casos en que presentarse, y huye y desaparece aunque dejas tras de sí los recuerdos amargos de su paso.

El demonio existe, cada pensamiento, cada acción mala que realizamos se encuentra a su debido tiempo la demostración de que para vencerlo hace falta la virtud.

El demonio es también no el ser fantástico asustador de pequeños, origen de zozobras y sustos en gran número de gentes sencillas, sino el que nos inspira las malas pasiones; el que nos dá lamentables y deplorables consejos, cuando la razón quiere dominar y sobreponerse a las malas acciones.

Así vemos que si hoy por hoy no se presenta el demonio con los atributos que la tradición les ha dado y con todos esos aspectos terroríficos que la imaginación popular crea, en cambio es el que dá origen a cuanta pasión mala existe y a cuanto daño nos producimos nosotros mismos en la vida.

Evitarlos, saberlos vencer es lo que nos conviene y así se habrá obtenido uno de los más grandes bienes que puede apetecer el hombre.

El ataque a los Dardanelos

Los acorazados perdidos

Leemos en la «Vossische Zeitung»: «En contra de lo afirmado por el Almirantazgo alemán respecto a que la pérdida de los acorazados franceses y británicos la determinaron los disparos de las baterías otomanas, lo que igualmente consta en el parte oficial turco, asegura el informe del Almirantazgo inglés que aquellos buques se fueron a pique por haber chocado contra las minas.

A continuación dice el parte británico que el «Ocean» y el «Irresistible» se hundieron en aguas profundas.

Al más profano se le alcanza que donde hay mucho fondo no es posible anclar minas, porque éstas no flotarían si al peso de la carga explosiva necesaria para destruir tan enormes buques se añadiera el de un largo cable.

En los Dardanelos se fondean minas semejantes a las que hasta ahora han utilizado los alemanes, y la eficacia de esas máquinas sería nula en zonas marítimas de gran profundidad.

Las averías del «Gaulois»

Comunican de Atenas que ha quedado ya determinada la importancia de las averías causadas al «Gaulois» y que no son de tanta consideración como llegó a afirmarse.

Consisten principalmente en deterioros del casco, producidos por minas y no por proyectiles.

Las diversas vías de agua ocasionaron la inundación de los compartimientos de proa; pero, de todos modos, se cree que en quince ó veinte días quedará reparado el «Gaulois».

El ataque al Bósforo

De un periodista francés: «Mientras llega el momento de los desembarcos que deja entrever la comuni-

cación del Almirantazgo inglés, la escuadra rusa, que progresivamente ha bombardeado los puertos turcos del mar Negro, se presenta a la entrada del Bósforo.

¿Va a iniciar el ataque? Ese estrecho se presta a la defensa más aún que los Dardanelos.

Entre el mar Negro y el de Mármara, el paso no excede de 3.500 metros de anchura por una longitud de 27 kilómetros.

Y aun ese ancho disminuye en algunos lugares, hasta quedar reducido a 500 metros.

De 27 no pasa la profundidad, y así, constituye un lugar que ni soñado para utilizar toda clase de torpedos.

Hasta ahora sólo hemos oído hablar de minas de deflagración y de torpedos automóviles, cuyo radio de acción llega a ocho ó 10 kilómetros.

En los pasos poco profundos se utilizan también torpedos llamados durmientes, cuya explosión, producida mediante un contacto eléctrico, la determinan vigías desde la orilla.

Además cuenta el Bósforo con poderosas defensas de artillería, defensas que se extienden por el mar Negro, hasta el fuerte de Kilia, en la costa de Europa, y hasta el de Rivas, en la asiática.

La entrada del estrecho se halla guardada de baterías rasantes, de las que algunas, sobre todas las de Anatol-Kavak, montan hasta 14 piezas de grueso calibre.

Por último, puede asegurarse que, a partir del comienzo de la guerra, se han ejecutado allí importantes obras defensivas.

El bombardeo de los fuertes de la entrada puede efectuarse a larga distancia, como se ha hecho ya en los Dardanelos.

No es preciso entrar en el análisis del efecto moral que causaría ese ataque a las mismas puertas de Constantinopla.

El almirante Eberhard, que manda la flota rusa, dispone de poderosos medios de acción, a saber: dos acorazados de 13 000 toneladas, el «Jaon Slatovot» y el «Sviatof Evstafi», construidos en 1906; el «Pantéleimon» y el «Rostilav», que datan de 1900; el «Toi Sviatitelia», de 13.500 toneladas, y el «Pobiedonosetz» y el «Sinop», de 11.000 toneladas, un poco más antiguos.

En conjunto, esas unidades disponen de 28 piezas de 305, cuatro de 250, ocho de 203 y 75 de 150 milímetros.

Los marineros rusos servidores de piezas han demostrado sus excepcionales aptitudes en la acción contra el «Goeben».

La flota aliada lleva, pues, la mejor parte.»

Intento de suicidio

Anoche a las once y treinta, trató de poner fin a su vida, disparándose un tiro de pistola, el individuo José López Soler, natural de Cuevas de Vera (Almería), con domicilio Sopranis 14, siendo su estado casado.

Conducido al Hospital de San Juan de Dios, por el cabo del distrito Enrique Rodríguez, policía Francisco Montiel y serenos José Mena y Francisco Toledo se le apreció en este establecimiento benéfico una herida en el maxilar izquierdo, con orificio de salida en la región mentoniana del mismo lado, interesando la arteria facial.

La herida es de pronóstico reservado, por lo que quedó en dicho Hospital.

Se dice que han motivado este suceso recientes cuestiones que ha tenido el mencionado individuo con su esposa, las cuales dieron lugar a la separación del matrimonio.

Este tiene una hija. Hizo el disparo en el zaguán de la casa número 5, calle Santa María.

En el hospital se personaron el alcalde señor Martínez de Pinillos, inspector de policía don Antonio Lupión, don José A. Domínguez y cabo inspector de serenos señor Madroñal.

La esposa del López Soler se encuentra depositada, por orden del señor Juez y a petición del padre de aquella, en casa de una próxima parienta.

Le encontraron al individuo en cuestión, una cara para su madre y otra para el Juez.

Por Telégrafo

Madrid, 26 (varias horas).

Política y políticos

Ecos varios

Dato despachó con el Rey. Este habló de sus inclinaciones de ciencia hacia los reos de Pontevedra.

Dato recordó que el crimen examinó con presencia del expediente en Consejo de ministros, y no encontraron circunstancias para basar el indulto.

Del llamamiento a filas, el presidente del Consejo insistió en las declaraciones que telegrafió anoche respecto de que ese acuerdo no es una movilización.

Es sólo el cumplimiento de un precepto legal, un deber para el Gobierno en las presentes circunstancias.

Nuestros propósitos son cada día más firmes en mantener la neutralidad que todos respetan.

Esto no significa que renunciemos en ningún caso a los elementos militares de la defensa nacional.

Calificó Dato de desatinados los rumores que circulan con relación a ciertos países.

Varias noticias

Estado de Rosalito

Los telegramas de Sevilla informan sobre el perance del diestro Rosalito, cogido en la encerrona de Pila, y que fué transportado a Sevilla.

Hállase en estado gravísimo, pues la herida del cuello interesale gran masa muscular, hasta llegar al hueso hioides.

La hemorragia fué enorme. La herida del muslo izquierdo es de menos importancia.

Testigos del suceso refieren que en la plaza no había elementos de curación.

La hemorragia tuvieron que procurar contenerla con un paño cualquiera. La primera cura fué laboriosísima.

Los médicos dicen que por un centímetro no le mató el toro.

El conflicto europeo

A la guarnición de Prezmysl concedióse honores de guerra y tratamiento especial.

Los prisioneros no serán enviados a Siberia ni a los campos de concentración.

Bajo palabra de honor, se les concentrará en un punto determinado. —Se ha sabido que el 1.º de Marzo llegó a Padang el velero «Ayesa», perte-

ciente a mister Ross, propietario de las Islas Coco.

A dicho velero capturó un destacamento que pertenecía a la tripulación del famoso crucero alemán «Emden» y lograron escapar utilizando dicho velero.

—El Almirantazgo detalla el ataque de cinco aviones a la escuadrilla alemana de Dunkerque y talleres de submarinos de Hoboken.

A consecuencia de la niebla, dos pilotos vieron obligados a retroceder.

El comandante Cournoy y el teniente Rósher, lograron su objetivo.

Después de descender a 300 metros, lanzaron ocho bombas, causando daños en los talleres.

En dos submarinos provocaron violento incendio.

Muerte repentina

En la Santa Iglesia Catedral falleció repentinamente ayer mañana, una mujer, doméstica del Muy Ilustre Sr. Doctoral don Eugenio Domaica.

Llamábase la finada Magdalena Gutiérrez y Gutiérrez, hija de Santiago y María; era soltera, de 33 años de edad y natural de Coria (Cáceres).

Dicha infeliz mujer se hallaba al servicio del Sr. Domaica y de su señorita hermana, desde que nuestro respetable amigo el Sr. Doctoral fué nombrado canónigo de Coria.

Era muy estimada en la referida distinguida familia.

La finada Magdalena Gutiérrez llegó a la Catedral, como por costumbre lo verificaba, para hacer oración, antes de adquirir en el mercado los artículos para la casa de sus señores.

En la Basílica se personaron el Juez municipal del distrito de Santa Cruz don Ramón Pérez y Alcalá del Olmo, y como secretario suplente don Antonio Gil, así como el médico don Antonio Torre, que fué requerido por el canónigo obrero señor Natera.

Las puertas de la Basílica fueron cerradas, hasta que el cadáver fué sacado y conducido al Hospital de Mujeres, a donde rogó el Sr. Obispo al Sr. Juez se le trasladase.

El sepelio de la finada será costeado por el Sr. Domaica.

NOTICIAS VARIAS

Esposales

Se ha verificado en esta la toma de dichos de la bella señorita isleña Purificación Tortajada, con D. José Tizón, sargento del regimiento Infantería de Alava.

La boda se celebrará en breve. Por anticipado deseamos a los futuros esposos muchas felicidades.

Aviso

Hallada en la vía pública una bolsa de señora, se anuncia para que su dueña pueda recogerla en la Secretaría municipal, Sección de Alcaldía, donde se encuentra.

El Mosto Concentrado Poquet es el mejor sustituto del vino, pues diferenciándose solo de éste por carecer de alcohol tiene sus buenas cualidades sin tener sus inconvenientes.

2 Ptas. botella.—Farmacia J. Hóhr.

Herido

En la Casa de Socorro fué asistido anoche a las diez, de una herida de 3 centímetros de extensión en la región occipital, el individuo Antonio Borja Aguilar, cuya lesión se la causó por ca-

da que dió en la calle José R. de Santa Cruz.

Lo condujeron al citado establecimiento los guardias de seguridad José García y Francisco Gutiérrez.

Anuncio

La Alcaldía de Algeciras anuncia la venta en pública subasta de varias parcelas sobrantes de vía pública, y cuyo anuncio publicará el «Boletín Oficial».

Reclamación

El vicepresidente y secretario de la Asociación de Dependientes de Comercio de Jerez de la Frontera, protestan ante el señor Gobernador civil, de que los industriales de quincallas, loza y otros efectos similares, vendan los domingos en la plaza de Abastos.

Demente

Ha tenido ingreso en este Manicomio el presunto demente, Manuel Cantero Rodríguez.

Comisión provincial

El próximo martes celebrará sesión la Excm. Comisión provincial.

De automóviles

La Administración de Contribuciones de esta provincia, ruega al Sr. Gobernador civil le sea remitido una relación de los automóviles existentes en cada pueblo con expresión de sus respectivos propietarios, excluyendo de esa lista los que radiquen en Cádiz, Jerez y La Línea de la Concepción.

Para su aprobación

La Alcaldía de Jerez de la Frontera remite á la aprobación de este Gobierno civil, el Reglamento porque ha de regirse la Sociedad denominada «La Constancia», establecida en dicha ciudad.

De Obras públicas

La Dirección general de Obras públicas, ha señalado el día 12 del próximo mes de Mayo para la subasta de las obras de conservación y empleo en el firme de los kilómetros 1 al 6^o de Jerez a Chipiona, cuyo presupuesto es de 25.131 pesetas 82 céntimos; de Jerez a Ronda, kilómetros 1 al 11, siendo el presupuesto de 120.214,35 pesetas; de Jerez a Ronda, kilómetros 12 al 20, y presupuesto de contrato de 233.041,64; kilómetros 61 al 64 de Arcos a Vejer; 1 al 9 de Vejer a Barbate y kilómetros 143 del Puerto de la Lobita a Conil.

Asciende el presupuesto de estas obras a 32.652,80 pesetas.

Kilómetros 1 y 5 al 10, de la carretera de La Línea a la estación de San Roque.

Es el presupuesto de 31.25,15 pesetas.

DEL "A B C" EN BERLIN

La obra de los niños

En la casa de un gran amigo de España, el Sr. Hornemann, un pequeñuelo de seis años ha ganado esta semana el «anillo de hierro».

El anillo de hierro se gana llevando al maestro 20 libras de cobre.

Nuestro amiguito ha ido á casa de sus tíos, de sus abuelos, de sus parientes, pidiendo cobre.

La semana anterior ganó un diploma, en el que se dice que el pequeño Erich había hecho mucho por su patria.

Había llevado pedazos de paño, mantas usadas, cobertores, cuantas prendas de lana pudo recoger en su casa y en las de los amigos de su familia.

Y como el patriota Erich, han hecho todos los niños de Berlín; todos los niños de Alemania.

Suponed las toneladas de cobre que obtendrá el Gobierno alemán por mediación de los niños.

¿A cuánto asciende el total?

No lo sabemos, porque todavía los maestros de escuela, encargados de hacer el recuento, no han sumado sus respectivas cantidades; pero es casi seguro que pase de quince mil toneladas!

¿De qué viejo perol no se desprenderá

la abuela para que el nieto pueda volver orgulloso con su anillo de hierro colocado en el dedito diminuto?

¿Qué no buscará la madre en la guardilla ó en el cuarto de los trastos viejos para que el chico no sea menos que el de la vecina?

Como decimos, la semana pasada fué la semana de la lana; ésta ha sido la del cobre; la que viene será la del oro.

Todos los niños de Alemania se convertirán en buscadores de moneditas rubias que aun permanecen ocultas.

Los pequeñuelos las descubrirán; ellos harán que las más remolonas vayan á las cajas del Estado.

Si no fuera bastante el patriotismo de los ciudadanos para que no quede una moneda en el fondo de un cofre, aquí están los diminutos patriotas dispuestos á su conquista.

Los maestros dijeron en la escuela que Alemania necesitaba lana para dar abrigo a sus soldados, y los chicos encontraron millares de kilos.

Luego les dijeron que era preciso cobre, y, de puerta en puerta, casa por casa, los niños iban pidiendo lo que la patria necesitaba.

Ahora, provistos de billetes y monedas de plata, como hombrillos serios y formales, irán a la caza del oro, porque el maestro les ha dicho que la patria, para vencer, necesita de él.

Esta es la obra de los niños en la guerra, y en ella han puesto un entusiasmo desconocido en otros pueblos.

Sólo en Alemania los niños sienten el amor a la patria de una manera tan intensa.

La razón por la cual el alma infantil alemana vibra con mayor intensidad no se necesita ser un profundo psicólogo para encontrarla.

En ella se refleja todo el gran amor de sus padres hacia la tierra que los vio nacer.

El niño alemán ha oído en todo momento hablar de Alemania con exaltación, con arrobamiento, porque estos hombres han sido testigos del engrandecimiento del Imperio; ellos han sido los propios obreros que han levantado este colosal emporio de riqueza y de civilización.

En España, los niños despiertan a la vida con el veneno de la desesperanza, con el lastre de la creencia de que todo esfuerzo es inútil, de que toda iniciativa está condenada al fracaso.

Los niños españoles oyen en todo momento hablar de la decadencia de su patria, y al llegar a la edad en que podrían poner remedio a los males los miran indiferentes, como inevitables.

Otra de las virtudes alemanas, la cooperación colectiva, se observa en los niños de este pueblo.

Durante la semana del cobre, muchos niños se agruparon para aportar a un fondo común todo el metal que recogiesen.

Entonces, el anillo de hierro ganado era el premio para la agrupación.

El día en que alguien haga un estudio acerca de las causas que influyeron en la gran defensa de Alemania, en esta guerra, el historiador habrá de escribir un capítulo dedicado a la labor de los pequeñuelos.

ANTONIO AZPÉITUA

Berlin, Marzo 1915.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTO DEL DIA 27

San Juan Damasceno confesor y doctor, San Ruperto obispo y confesor.

SANTO DEL DIA 28

San Juan Capistrano Cf., San Sixto III Papa y santos Castor y Doroteo mrs

Jubileo

Día 27.—En la Iglesia de San Francisco.

Día 28.—En la capilla de Nuestra Señora de la Porciuncula (Rebaño de María).

Se manifiesta á las 7 y se oculta á las 8'20.

Excelente noticia

La popular «Biblioteca PATRIA», (Bailén, 35, Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha servirá a nuestros amigos una suscripción «especial», formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica «Obra Social de los Premios Personales».

El precio de la suscripción es de pesetas 5'50 al año, y como primer envío recibirá cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes.

«Lo difícil que es ir al Cielo...», por D. Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

«Desamor», novela, asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Villafuertes, y original de don Francisco Fernández Villegas («Zeda»).

«El Escapulario R. thschild». — Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es de ida a don Vicente Díez de Tejada.

«Luz de Luna», novela, de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués de Sauzal.

«Julietta rediviva», novela original de don Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

«Blasones y talegas», una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban, un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

«La Sagrada Pasión», por Fr. Luis de Granada.

«Cuentos de PATRIA», por varios autores.

«La Perfecta Casada», por Fr. Luis de León.

«El Alcalde de Zalamea», por Calderón de la Barca.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

(Córtese y remítase a las oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Bailén, 35, Madrid).

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____ núm. _____ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PATRIA» por pesetas 5,50.

Firma,

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido

DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (Stomalix)

que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite por correo talleto á quien lo pida

MAGALI

es la más preciosa de las novelas modernas

La novela completa

MAGALI

formando un volumen de 184 páginas en 4.º (sin encuadernar), «se remite por correo certificado», á cualquier punto de España, Portugal y Marruecos, previo envío de

1 peseta, 30 cénts.

en sellos de correo ó giro postal, al Editor J. PRATS ANGUERA Calle Bertrán, 86, S. G.—Barcelona.

Función solemne

Ayer mañana celebróse en el hermoso templo de San Lorenzo, con gran solemnidad, la función principal del Septenario que la V. O. T. de Servitas de Nuestra Señora de los Dolores, viene celebrando en honor de su amantísima Titular.

Lucía la iglesia todo el aparato de primera clase, estando encendidos todos los altares.

Destacábase el hermoso paso de la Santísima Virgen, que formaba un bello conjunto, con su delicado exorno y profuso alumbrado de electricidad y cera.

La concurrencia de fieles fué numerosísima, viéndose el templo completamente ocupado.

Ocupó la sagrada cátedra el señor magistral don Leonardo Fernández Galindo.

De subsistencias

El pasado día 23 del actual mes, se exportaron desde Jerez á esta capital 100 bultos de trigo, con peso de 9.100 kilogramos, que los señores Bohorques Hermanos destinan á los señores Castro y Compañía.

El señor alcalde de Chiclana, en comunicación que dirige al señor Gobernador civil, expresa que, para abastecer de pan á aquella población, se necesitan diariamente 10.000 kilogramos de harina.

Expresa la alcaldía de Espera, á este Gobierno civil, que no existe en aquella población cantidad alguna de patatas, y que las que se consumen, proceden de los pueblos comarcanos.

La misma alcaldía, remite treinta y dos declaraciones juradas, de otros tantos almacenistas, por las que se comprueba que en Espera hay una existencia de trigo, de 48.375 kilogramos.

En Sanlúcar de Barrameda y entre treinta y un almacenistas, hay una existencia de patatas, de más de 1.000 kilogramos.

Remite el señor alcalde de Conil, tres declaraciones juradas, de otros tantos almacenistas, acusando existe en aquella población 6.600 kilogramos de trigo.

El señor alcalde de Chipiona dice en comunicación al señor Gobernador civil, que la cantidad de harina que se consume en aquella población diariamente, para el abastecimiento de sus habitantes, se calcula en 3.000 kilogramos.

El señor alcalde de Villamartin, expresa que, para surtir de pan á aquella población, se necesitan diariamente 3.500 kilogramos.

Entre dieciseis almacenistas, existe en Rota, según declaraciones juradas, 9 mil 590 kilogramos de trigo, 3.850 de maiz y 22.550 de patatas.

En Algodonales y Ubrique, según comunican los respectivos alcaldes, no existe almacenada cantidad alguna de patatas.